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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
ST-451.1.20 

ROBOTY ROZBIÓRKOWE  
 

Kod CPV Opis robót 
45111300-1 Roboty rozbiórkowe 
45111100-9 Roboty w zakresie burzenia 
45111220-6 Roboty w zakresie usuwania gruzu 

 
1.WSTĘP 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania                   
i odbioru robót demontażowych i wyburzeniowych, które zostaną wykonane w wyniku 
prowadzonych robót budowlanych przy realizacji zadania pn. Wewnętrzna instalacja gazu i 
ogrzewania w lokalach mieszkalnych ZGKiM  ul. Rynek 10,11, 63-940 Bojanowo”   

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w pkt.1.1. zgodnie z zakresem określonym w pkt.1.3. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności w zakresie robót 
rozbiórkowych, wyburzeniowych i demontażowych, wynikających z zakresu prac przewidzianych 
w dokumentacji projektowej. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 
celu wykonanie robót wynikających z dokumentacji technicznej. 
Zakres robót rozbiórkowych obejmuje: 

- przekucia i  przebicia,  
-  demontaż instalacj i  centralnego ogrzewania (gałązek, zaworów i   
  grzejników), 
- wykucie bruzd pod przewody, 
- demontaż fragmentów instalacj i  wod-kan, 
- wywóz gruzu i innych materiałów z rozbiórki z budynku i jego otoczenia,  

   -  unieszkodliwienie odpadów 
 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.2. Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z określeniami podanymi w ST-450.0.00 
„Wymagania ogólne” oraz z PN-ISO 7607-1 „Budownictwo. Terminy ogólne”, PN-ISO 7607-2 
„Budownictwo. Terminy stosowane w umowach”, a także w przywołanych normach 
przedmiotowych.  
 
1.5. Wymagania dotyczące robót 
1.5.1. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość robót oraz ich zgodność z dokumentacją projektową, 
ST i poleceniami Zamawiającego. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST-450.0.00 
„Wymagania ogólne”.  
1.5.2.Wymagania szczegółowe.  
Odpady uzyskane w wyniku robót rozbiórkowych - stanowią własność Wykonawcy, za wyjątkiem 
złomu stalowego. 
Elementy pochodzące z rozbiórki należy na bieżąco segregować, składować w wydzielonych               
i zabezpieczonych do tego celu przez Wykonawcę pojemnikach na odpady lub pryzmach, a 
następnie sukcesywnie wywozić. Odzyskany złom stalowy należy złożyć w wyznaczonym 
miejscu i przekazać Zamawiającemu. Pozostały gruz oraz inne odpady nieszkodliwe dla 
środowiska uzyskane w wyniku robót rozbiórkowych należy wywieźć na najbliższe wysypisko 
śmieci. 
Materiały nie podlegające przyjęciu na wysypisko odpadów należy przekazać do do zakładu 
utylizacji. 
 
1.6. Określenie grupy, klasy i kategorii robót wg Wspólnego Słownika Zamówień CPV: 
Grupa robót:  451    Przygotowanie terenu pod budowę 
Klasa robót:  4511    Roboty w zakresie burzenia  
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Kategoria robót  45111 Roboty rozbiórkowe     

2. MATERIAŁY 
2.1. Materiałów do wbudowania nie przewiduje się. 
 
3. SPRZĘT. 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące stosowania sprzętu podano w ST-450.0.00 „Wymagania 
ogólne”.    
3.2. Roboty można wykonywać ręcznie oraz przy użyciu dowolnego typu sprzętu dobranego 
przez Wykonawcę dostosowanego do rodzaju wykonywanych prac rozbiórkowych np.: 

- młoty pneumatyczne, 
- młotowiertarki, 
- sprężarka powietrza, 
- ładowarki, 
- drobny sprzęt i narzędzia ręczne. 

 
4. TRANSPORT. 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące stosowania transportu podano w ST-450.0.00 „Wymagania 
ogólne”.    
4.2. Materiały z rozbiórki mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu dostosowanymi 
do rodzaju i ciężaru przewożonych materiałów spełniającymi wymagania ogólne określone w ST-
450.0.00 „Wymagania ogólne” dobranymi przez Wykonawcę: samochody samowyładowcze, 
samochody skrzyniowe, ciągnik z przyczepą itp. Przewożony ładunek należy zabezpieczyć przed 
przesuwaniem się i spadaniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót. 
5.1.1. Wykonawca, przed rozpoczęciem prac, zobowiązany jest do dokładnego zapoznania się z 
zakresem robót, dokładnego obejrzenia terenu budowy.  
5.1.3. Wykonawca jest zobowiązany, po otrzymaniu wszelkich niezbędnych pozwoleń, do 
wywiezienia gruzu, śmieci, szkła i innych zbędnych materiałów powstałych w wyniku 
prowadzonych prac oraz oczyszczenia z nich całego terenu inwestycji. Sposób i drogę usuwania 
materiałów pochodzących z rozbiórki wykonawca zobowiązany jest uzgodnić z właścicielem 
budynków przed rozpoczęciem rozbiórki. Miejsce przeznaczone do składowania gruzu należy 
wyznaczyć w uzgodnieniu z Inwestorem. Po zakończeniu prac teren budowy powinien być 
czysty i uprzątnięty. 
5.1.4. Wykonawca jest zobowiązany natychmiast zawiadomić nadzór, jeśli odkryje materiały 
mogące zawierać azbest lub inne niebezpieczne dla zdrowia substancje; unikać zniszczenia 
takich materiałów oraz uzgodnić z Projektantem metodę ich usunięcia. 
5.1.5. Wszelkie możliwe elementy poddane będą recyklingowi. 
6.1.6. Ze względów bezpieczeństwa osób przebywających w budynku, Wykonawca w projekcie 
organizacji robót zobowiązany jest sporządzić plan komunikacji zastępczej w obrębie 
prowadzonych robót remontowych, wszystkie wejścia odgrodzić konstrukcjami  
zabezpieczającymi  od  strony korytarza  i  osłonić  folią,   tak, aby   pył  powstający  przy 
prowadzonych robotach nie  przedostawał się na zewnątrz i do wewnątrz pomieszczeń i 
budynku (zakres robót określony w robotach zabezpieczających). 
5.1.7. Przy rozbiórkach należy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP i wykonywać stosowne 
zabezpieczenia.   
Najczęściej występujące zagrożenia to:  
 podrażnienia błon śluzowych  
 uszkodzenia głowy 
 upadek z wysokości 
 uszkodzenia rąk i nóg 
5.1.8. Pozostałe ogólne zasady wykonania robót podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”. 
 
5.2. Wykonanie robót rozbiórkowych.  
5.2.1. Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy: 

- przygotować urządzenia pomocnicze do składowania materiałów, przyrządów, narzędzi i 
odpadów, 

- zaplanować kolejność wykonywania poszczególnych czynności 
- przygotować niezbędne pomoce warsztatowe, konieczne ochrony osobiste, np. okulary, 

maski, ochronniki słuchu, itp. 
- zauważone usterki i uchybienia zgłosić natychmiast przełożonemu 
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- zapoznać się z programem rozbiórki i poinstruować o bezpiecznym sposobie jej 
wykonania 

5.2.2. Zgodnie z ogólnymi przepisami BHP, teren prowadzonych prac budowlanych winien być 
wygrodzony w sposób, który jednoznacznie i trwale oddzieli teren prowadzonych prac 
rozbiórkowych wraz z przewidzianymi strefami niebezpiecznymi, miejscem na tymczasowe 
składowanie odpadów porozbiórkowych, placami manewrowymi dla maszyn załadunkowych oraz 
postoju samochodów do transportu złomu stalowego i gruzu porozbiórkowego. Sposób 
wygrodzenia terenu winien uniemożliwić wejście na teren rozbiórki osobom postronnym. 
5.2.3. Pozostałe wymagania dla robót rozbiórkowych. 
5.2.3.1. Roboty rozbiórkowe obejmują demontaż wszystkich elementów budowlanych                       
wymienionych w pkt.1.3 przewidzianych w dokumentacji projektowej i ST. Wykonawca robót 
powinien prowadzić roboty rozbiórkowe w sposób, który nie narusza konstrukcji istniejącego 
obiektu. 
5.2.3.2. Roboty rozbiórkowe należy prowadzić etapowo - zgodnie z dokumentacją projektową 
robót rozbiórkowych oraz z zachowaniem zasad bhp. 
5.2.3.3. Jeśli Dokumentacja projektowa nie zawiera inwentaryzacji elementów rozbiórkowych, 
Inspektor Nadzoru może polecić Wykonawcy sporządzenie takiej dokumentacji, w której 
zostanie określony przewidziany odzysk materiałów. Decyzję o zakwalifikowaniu materiału do 
ponownego wbudowania podejmuje Inspektor nadzoru. Wszystkie elementy możliwe do 
ponownego wykorzystania powinny być usuwane bez powodowania zbędnych uszkodzeń.  
5.2.3.4. Elementy i materiały (odpady), które stają się własnością Wykonawcy powinny być 
usunięte z terenu budowy w terminie i w sposób nie kolidujący z wykonywaniem innych robót. 
Nie dopuszcza się palenia usuwanych odpadów. 
Nie należy dopuścić do nadmiernego nagromadzenia się materiałów rozbiórkowych przy 
budynku jak również nie można spowodować zanieczyszczenia odpadami rozbiórkowymi 
otoczenia obiektu. 
5.2.3.5. Należy zapewnić bezpieczeństwo pracy robotników oraz osób postronnych mogących 
znaleźć się w pobliżu miejsca (strefy) rozbiórki, zgodnie z aktualnymi przepisami dotyczącymi 
bhp przy wykonywaniu robót budowlanych. Teren prowadzenia robót rozbiórkowych należy 
wygrodzić zgodnie z przepisami bhp, oznakować i zabezpieczyć przed dostępem osób 
nieupoważnionych. Przy prowadzeniu robót rozbiórkowych należy bezwzględnie przestrzegać 
przepisów BHP i p.poż. Przed rozpoczęciem robót demontażowych należy zabezpieczyć przed 
uszkodzeniem lub przed zniszczeniem wszystkie elementy budowlane i wyposażenie nie 
podlegające rozbiórce, a pozostające w strefie wykonywanych prac.  
5.2.3.6. Elementy metalowe zdemontowane przez cięcie palnikiem gazowym lub mechanicznie 
tarczą do cięcia metalu podzielić na odcinki o długości pozwalającej na transport. 
5.2.3.7. W wypadku stosowania cięcia gazowego istniejących części metalowych, należy 
przedsięwziąć odpowiednie środki zaradcze przed wybuchem ognia lub spowodowaniem 
eksplozji. 
5.2.3.8. Wszystkie materiały z rozbiórki należy złożyć w miejscu składowania. 
5.2.3.9. Wykopy powinny być tymczasowo zabezpieczone i oświetlone.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne wymagania odnośnie kontroli jakości podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”. 
6.2. Kontrola jakości wykonanych robót rozbiórkowych polega na: 

- wizualnej ocenie kompletności wykonanych robót rozbiórkowych,   
- sprawdzeniu braku zagrożeń na miejscu rozbiórki, w tym prawidłowości zabezpieczeń 

obiektu oraz terenu do niego przylegającego, oraz zabezpieczeń rozbieranych 
elementów obiektu budowlanego, 

- sprawdzeniu stopnia uszkodzenia elementów przewidzianych do powtórnego 
wykorzystania lub pozostających w konstrukcji,  

- prawidłowości wykonanej segregacji odpadów, 
- wywozu gruzu i unieszkodliwienia odpadów z miejsca budowy,  
- sprawdzeniu zgodności zakresu wykonanych robót z ST i ustaleniami z Zamawiającym. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”. 
7.2 Jednostka obmiarowa 
- grzejniki, armatura, umywalka - szt 
- rurociągi – mb 
- wywóz gruzu - m3 
Jednostka obmiarową dla pozostałych robót jest jednostka miary podana w przedmiarze robót 
dla danej pozycji kosztorysowej. 
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7.3. Szczegółowe zasady obmiaru podane są w katalogach określających jednostkowe nakłady 
rzeczowe dla robót objętych niniejsza specyfikacją np. KNR, KNRR itp. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne”.  
8.2. Odbioru dokonuje na budowie Inspektor nadzoru jak dla robót zanikających                             
i ulegających zakryciu potwierdzając odbiór wpisem do dziennika budowy.    
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne zasady płatności podano w ST-450.0.00 „Wymagania ogólne” 
9.2. Podstawą płatności jest cena ryczałtowa robót rozbiórkowych skalkulowana przez 
Wykonawcę i zaoferowana Zamawiającemu w ofercie przetargowej za jednostkę obmiarową.  
Cena jednostki obmiarowej obejmuje: 

- roboty przygotowawcze i pomiary 
- rozkucie i demontaż elementów podlegających rozbiórce, 
- montaż i demontaż rusztowań (w miarę potrzeb), 
- transport poziomy i pionowy materiałów z rozebranych elementów, 
- układanie i segregowanie materiałów na placu budowy, 
- wykonanie niezbędnych pomiarów i sprawdzeń, 
- utrzymanie czystości i porządku stanowisk roboczych, 
- oznakowanie miejsca Robót i jego utrzymanie, 
- dla materiałów stanowiących własność Wykonawcy: załadunek i wywóz materiałów na 

wysypisko, 
- koszty składowania gruzu na wysypisku, 
- koszty związane z zapewnieniem bezpieczeństwa i higieny pracy na budowie. 
 

10. NORMY I PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy. 
PN-EN 28662-5 Narzędzia z napędem. Pomiar drgań na uchwycie. Młoty do rozbijania betonu i młoty 
udarowe.    
 
10.2. Pozostałe przepisy. 
1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 w sprawie bezpieczeństwa   
   i higieny pracy  podczas wykonywania robót budowlanych ( Dz.U.2003.47.401),                         
2. Rozporządzenie Ministra Pracy Ministra Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997   
    w sprawie przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst. jedn.  Dz.U.2003.169.1650) 
3. Rozporządzenie Ministra Pracy Ministra Polityki Społecznej z dnia 14.03.2000 w   
    sprawie bezpieczeństwa pracy przy ręcznych pracach transportowych (Dz.U.2000.26.313 ) 
4. Rozporządzenia MBiPMB z 28 marca 1972 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu 
robót budowlano-montazowych i rozbiórkowych (Dz.U.1972.13.93) 


